

Секция «Инновационная экономика и эконометрика»

Возможности финансирования малого инновационного бизнеса - главного источника появления инноваций в экономике

Пашнин Антон Олегович

Студент

ГГУ им. Ф. Скорины, Экономический факультет, Гомель, Беларусь

E-mail: antonpashnin@rambler.ru

Перед руководством страны стоит задача повышения эффективности функционирования экономики Беларуси, увеличения ее конкурентоспособности, создания инновационной экономики и развития инноваций в стране. Одним из важнейших направлений деятельности для достижения поставленных целей является развитие малого инновационного предпринимательства.

Именно малое инновационное предпринимательство в современных экономических условиях способно обеспечить широкое появление инновационных продуктов на рынке страны и вывод наиболее успешных из них на мировой рынок, применение инновационных технологий и инновационных бизнес-процессов в производстве. Это подтверждают и статистические данные.

В Беларуси только 4,45% малых предприятий осуществляют инновационную деятельность (в Европе в среднем – 28,07%) [1, с. 152-154].

Это объясняется плохим состоянием бизнес-среды в целом (необходимость получения разрешений и лицензий на осуществление большинства видов деятельности, карательная система проверок, неразвитые система налогообложения и система ликвидации предприятий), начальной стадией развития инновационной инфраструктуры, которая является важнейшим фактором развития инновационного предпринимательства, и трудностью в получении финансирования инновационных проектов.

71% белорусских предприятий считают доступ к финансированию проблемой в своем развитии [2, с. 13]. Особенно остро проблема трудности получения финансирования касается малых инновационных и, в особенности, венчурных проектов.

В мире существует несколько возможностей получения финансирования инновационными организациями и инновационными проектами.

Одним из основных является финансирование через венчурные фонды.

В Беларуси существуют проблемы с законодательством в области венчурного финансирования. В законодательстве Республики Беларусь не закрепляется право на риск венчурной деятельности, кроме венчурных организаций. В Беларуси существует единственная венчурная организация – Белорусский инновационный фонд. Его бюджет, направляемый на финансирование инновационных проектов, составляет порядка 16 млн. долларов США.

Для получения финансирования требуется выполнить ряд требований, виды финансирования на различных стадиях реализации проекта различны. С конца 2013 года существует практика предоставления инновационных ваучеров и грантов. Существуют возможности возмездного и безвозмездного финансирования, однако присутствуют различные бюрократические вопросы.

В Беларуси существуют и местные инновационные фонды, которые формируются за счет отчислений государственными предприятиями 10% налога на прибыль. Их

объем ежегодно составляет около 150 млн. долларов США, но они являются неэффективными по различным причинам. Получение финансирования через республиканские инновационные фонды сопряжено с большими издержками, что значительно больше сказывается на малых предприятиях, чем на крупных.

Необходимо изменить существующую практику, и распределять все средства инновационных фондов через Белорусский инновационный фонд и созданные им представительства на местах, так как Белинфонд гораздо более компетентен в данном вопросе, чем местные органы власти, и имеет статус венчурной организации, а значит, может поддерживать малые венчурные и стартап проекты. Предоставление средств исключительно через Белорусский инновационный фонд позволит снизить долю средств, выделяемых на заведомо неинновационные проекты, снизить коррупцию, увеличить поддержку малого инновационного бизнеса.

Еще одной возможностью получения финансирования для малого инновационного бизнеса является финансирование бизнес-ангелов. В Беларуси данная сфера не развита, существует одна организация бизнес-ангелов.

Важным направлением деятельности для государства является изменение законодательства, направленное на стимулирование финансирования инноваций предприятиями.

Государство должно уделять приоритетное внимание развитию науки и технологий для будущего экономического развития.

Литература

1. Наука и инновационная деятельность в Республике Беларусь : стат. сб. / Национальный статистический комитет Республики Беларусь; редкол.: В.А. Богущ и др. // Минск: Информац.-вычислит. центр Нац. стат. ком. РБ, 2012. – 157 с.
2. BEEPS At-A-Glance 2010 / The World Bank Group // Online at: http://siteresources.worldbank.org/INTECAREGTOPANTCOR/Resources/704589-1267561320871/Belarus_2010.pdf.
3. Закон Республики Беларусь от 10 июля 2012 г. № 425-З «О государственной инновационной политике и инновационной деятельности в Республике Беларусь». – Online at: <http://pravo.by/main.aspx?guid=3871&p0=H11200425&p1=1>.
4. Пашнин А.О. Финансирование малого инновационного бизнеса в Беларуси // Вестник экономической интеграции. 2013. No. 10. С.131-139.